

# 基于“三全育人”背景简析高校思想政治教育资源整合实践

贾力坤·曼苏尔

(新疆大学建筑工程学院 新疆乌鲁木齐 830000)

**摘要:**在社会发展的过程中,大学生承担着建设祖国的重要任务和使命,大学生的培育与社会发展、民族复兴有直接关系。

为了培养更多高素质、高水平的大学生,不仅要加强专业教育、通识教育,还要引导学生树立正确的思想观念,培养学生高尚的人格品质,使学生可以保持健康的心理和正确的政治观念。为此,要强化高校思政教育。尤其在“三全育人”的背景下,应该对高校各项思政资源进行整合利用,全面提升高校思政教育的质量和效果,本文就此进行了相关的阐述和分析。

**关键词:**三全育人 高校思政 教育资源整合

**中图分类号:**G641 **文献标识码:**A

**DOI:**10.12218/j.issn.2095-4743.2022.36.124

在全球化的背景下,人才竞争愈加激烈。为了协调教育要素,培养更多符合时代发展需求的高素质人才,要加强高校教育改革工作。“三全育人”理念明确了高校教育改革的方向,将“办人民满意的教育”作为核心理念,在教育改革的全过程中贯穿立德树人的原则,聚焦大学生全面发展,构建更加完善的师德建设长效机制。通过“三全育人”的实施,改善了高校传统教育模式,使思政教育工作得到了重大的突破,提升了高校育人工作质量。所以,要将“三全育人”作为基础,在思政教育落实的过程中,根据“三全育人”的要求整合各项教育资源,全面提升教育水平。

## 一、基于“三全育人”背景的高校思政教育资源整合的必要性

高校思政教育主体资源就是在实施教育过程中投入的资源总和,根据“三全育人”的理念,高校思政教育主体资源应该包括教书育人主体、管理育人主体、生活服务育人主体和自我教育主体四个方面。<sup>[1]</sup>具体来说,将课堂作为阵地,通过教学达到思政教育效果的主体就是教书育人主体,包括高校思政理论课教师或非理论课教师;将校园党团活动、日常管理作为影响学生思政教育的主体,以辅导员、党团组织为主;以生活服务的形式实施思政教育的主体,包括后勤保障、各类服务经营主体等;学生自身情况特殊,不仅要接受思政教育,同时也作为能动主体存在,可以发挥自己的能动性、创造性来影响教育效果,所以这类学生也是重要的主体资源。这些主体资源都对思政教育有很大的影响。

从资源整合的角度分析,所谓整合就是将各类资源整理、

组合在一起,采用最优的方式使资源可以发挥作用。资源整合需要整顿和协调所有资源要素,通过有机组合的方式充分发挥各项资源在教育中的价值,为高校思政教育奠定基础,促进育人目标的顺利实现。高校思政教育不仅要利用校内资源,还要动员社会力量,整合社会资源,促进各类资源之间的配合,营造良好的社会环境,全面提升高校思政教育的效果。<sup>[2-3]</sup>通常,教育资源可以分为校内教育资源、家庭教育资源、社会教育资源三类。高校思政教育承担着立德树人的重要责任,要整合所用种类的资源,并发挥教育资源的作用价值,才能确保思政教育的实效性。从实际需求的角度分析,高校思政教育资源开发与优化还存在许多问题,包括“三全育人”观念没有全面梳理,对思政教育的认识不够深刻,没有掌握各项思政教育资源的整合与应用方式,对思政教育主体的关注较少,缺少横向交流和内涵建设,造成思政教育资源整合不够充分,很多资源没有真正发挥作用。

## 二、基于“三全育人”背景的高校思政教育资源整合内容

### (一)校内资源整合

在高校思政教育改革的过程中,由于对“三全育人”的认识不够全面,所以教育改革不够具体,缺少系统性的改革措施和实践方法。针对教育改革中存在的困境,可以将校内教育资源整合作为突破口,将有形和无形的教育资源整合在一起,充分发挥各项资源的作用和价值,通过整顿、重组等方式提升资源的利用率,为思政教育改革提供更多支持。有形教育资源包括教学设备、图书、教学设施等,具体包括多

媒体设备、图书、数字资源等，可以根据属性和作用划分资源种类，然后采取有机整合的方式，筛选优质资源并进行充足，使资源应用效果进一步提升。<sup>[4]</sup>高校思政教育资源要素应该与课堂教学紧密联系，利用校内教育资源提升课堂教学效率，强化学生对思政知识的理解和认识，为思政教育的全面渗透奠定基础。有形教育资源可以直接影响学生的思想认识，通常利用率较高，可以满足教学需求。

无形教育资源则具有隐性特征，无法直观地感受，需要借助一些手段、方法来发挥教育教学的作用。在高校思政教育中，无形教育资源也发挥着十分重要的作用，可以潜移默化地引导学生、感染学生，具体包括教学内容、方法、校园文化、师德师风等。无形教育资源的运用可以提升学生的思想品质，也能引导学生心理健康发展，有助于塑造学生健全的人格，对学生的成长和教育有很大帮助。要发挥无形教育资源的作用，就要采取科学合理的手段，保障资源重组的合理性和应用的协调性。

## （二）社会资源整合

在“三全育人”的背景下，高校不再是思政教育的唯一场所，社会也应该发挥教育引导的作用，营造良好的社会环境，对提升学生的思政水平也有很大帮助。所以在教育资源整合的过程中，不仅要发挥校内教育资源的作用，还要挖掘校外社会中的教育资源，并且对资源进行整合运用，达到“三全育人”的效果。主要对社会文化资源进行整合，利用高校思政教育宣传社会主流文化，引导学生树立正确的价值观念，同时为社会文明建设、秩序维护贡献力量。<sup>[5]</sup>在整合校外教育资源的过程中，可以从文化实践活动资源和环境资源等多个方面入手。实践活动资源包括实践场地（社区、养老院、红十字会等）、实践内容（社区活动、敬老活动、公益活动等）等多项内容，可以整合作用相同的场地和内容资源，并且与其他资源形成互补关系，使学生在社会中也可以接受思政教育的引导，并且充分发挥思政教育的价值，引导青年群体树立正确的价值观、人生观和世界观，同时帮助青年学生融入社会，学习各项社会活动技能。

在环境资源整合的过程中，主要分析生态环境、文化环境、政策环境等资源要素，根据价值、功能、性质划分资源种类，然后采取对应的资源整合措施，为思政教育工作提供更加便捷的环境，使教育工作可以顺利开展。以“三全育人”来说，可以划分为政策环境资源，在该资源的作用下，社会

各界都要参与教育工作，为教育工作提供各类支持，共同营造有秩序、讲文明的社会环境。学生在这种社会环境的带动下会逐渐养成道德高尚、遵纪守法的良好品质，使思政教育达到“润物细无声”的效果。

## 三、基于“三全育人”背景的高校思政教育资源整合路径

### （一）协同家庭教育资源

高校学生的生活主要在学校、家庭和社会三个环境中，虽然很多高校学生选择住校生活，大部分时间脱离家庭，但家庭环境对学生的影响依旧不可磨灭。在学校中，学生是最基本的个体，家庭则是构成社会的基础单位，家庭教育是学生最开始接受的教育形式，对学生的成长和学习有很大的影响。从教育资源的概念上分析，所谓思政教育资源，就是可以被列入思政教育活动中的资源，可以进行开发、利用和管理，是可以提升思政教育水平的要素总和。学生的基本素质在家庭中形成，家庭教育的水平会直接影响学生的素质水平。<sup>[6-8]</sup>所以，在改进大学生思政教育工作的过程中，学校和家庭应该形成良好的配合关系，发挥家庭教育的隐性教育功能，利用家庭教育资源来弥补学校教育资源的不足之处，将优良的家风、家庭教育引入到思政教育工作中，实现家庭教育和校园教育的有机结合。尤其在“三全育人”的理念下，要提升家长的育人意识，强化家长的思政教育观念，促进家长与学生辅导员、教师的联系与沟通，帮助家长了解学生的在校生活，同时教师也可以通过家长了解学生的个性特点，从而制订更具针对性的教育方案，使学生的个性得到充分发挥。

### （二）引入媒体教育资源

在网络化的背景下，要实现“三全育人”的建设目标，就要发挥各类媒体资源的作用，搭建多样化的教育渠道，并且深入挖掘网络教育资源，为高校思政教育提供更加便捷的途径和更加丰富的内容。高校思政理论课教学可以看作思政教育的第一课堂，教师可以利用网络平台为学生构建思政教育的第二课堂，同时也可利用网络资源建设校园文化，使校内无形教育资源可以发挥作用。<sup>[9]</sup>在引入媒体资源的过程中，应该先根据需求进行规划设计，对传统教育宣传模式的优势和劣势进行分析，运用新媒体资源弥补传统教育的不足之处，实现教育信息资源的相互整合，达到资源互补、扬长避短的效果。可以利用网络宣传校园文化，组织线上活动，促进校园内的文化交流，营造良好的校园氛围。与此同时，

要加大社交软件资源的引进力度，包括微信、微博、抖音等等，关注学生的常用手机App，根据学生的兴趣在各个平台中建设校园账号，为学生推送更多积极、青春、正能量的资讯内容。可以组织校内社团、党组织等学生组织拍摄宣传短视频，然后在平台账号中发布推广，采用学生感兴趣的形式开展思政教育，有效提升教育效果。不仅如此，也可以在校内增加更多信息化、智能化的教育设备与设施。例如，可以建设VR红色体验馆，采用“VR红色体验+思政”的模式，通过VR互动影像打造沉浸式、可互动的智慧学习体验，使学生的实践能力和思想觉悟都可以得到大幅度的提升。

### （三）运用第三课堂资源

在第二课堂的基础上，可以整合网络教学资源，进一步发展第三课堂，也就是利用网络平台开展线上教学。现如今，网课教学已经成为一种比较常见的教学模式，思政教育也应该紧跟时代发展的脚步。为了实现“三全育人”的目标，应该发挥网络教学资源的优势作用，根据学生的教育需求和当前社会思潮构建多元化、现代化的网络虚拟课堂，利用远程教育技术和人机互动的方式，实现线上教学。线上教学具有“一对一”的优势，学生可以随时随地进行教学咨询。<sup>[10]</sup>尤其是在心理健康引导方面，线上课堂有很大的优势，学生可以利用线上平台的“私聊”功能，与教师进行“一对一”的沟通交流，直接向教师陈述自己的心理问题，教师可以根据学生的实际情况为学生定制解决方案。在这个过程中，教师可以运用网络中的心理学、社会学等专业知识资源，也可以结合大数据等现代化技术，对学生的心、生理、思想做出综合分析，然后制订个性化的教育方案，真正解决学生的心灵问题。

### （四）开发情感教育资源

在“三全育人”理念推广的背景下，我国各大高校对隐性教育功能的开发力度不断加大，其中情感教育资源发挥着十分重要的作用。高校思政教育资源整合应该围绕育人任务展开，所以不同于其他学科，更加重视学生思想、心理、人格的塑造，所以对学生的情感变化更加关注。要开发情感资源，就要从社会资源、人际资源等多个角度入手，根据环境影响、人际活动分析学生的情感状态，引导学生树立正确的思想观念并保持积极的情感态度。可以利用传统文化、红色文化等优质文化，培养学生的文化自信，渗透家国情怀，使学生产生归属感和心灵依托、精神寄托，充实学生的精神世界、情感世界，逐步实现立德树人的教育目标。例如，可以

利用传统文化开发情感教育资源，通过诸子百家经典哲学文本、孔子儒学思想、民国时期革新思想等文化与思想的渗透，激发学生的爱国情怀。在情感教育资源开发的过程中，主要挖掘学生的爱国情感、感恩情感，利用情感资源培养学生的责任感和使命感，引导学生树立远大的理想，使学生成为有责任有担当的新时代优秀青年。

### 结语

综上所述，在“三全育人”的背景下，高校要整合各项思政教育资源，全面提升思政教育的水平。具体来说，思政教育资源包括校园资源、社会资源和家庭资源。应该以校园资源为主，开发有形和无形两类资源，以此为基础深入挖掘媒体资源、网络资源、情感资源，使有形和无形资源都得到有效利用。在社会和家庭方面，也可以从情感、文化、环境等资源入手，配合校园教育资源，形成更加完善的思政教育体系，真正实现全员育人、全程育人和全方位育人。

### 参考文献

- [1]徐爽.构建高校思政教育“三全育人”模式的思考与探索[J].现代职业教育,2022(17):106-108.
- [2]秦婷.高校思想政治教育与党建工作协同育人[J].时代报告,2022(04):28-30.
- [3]李静,陈勇,赵盼.加强和改进高校思想政治教育建立健全三全育人体制机制[J].中国中医药现代远程教育,2022,20(08):17-20.
- [4]储万煜.“三全育人”视角下新时代高校思想政治教育工作探析[J].黄河·黄土·黄种人,2022(07):41-43.
- [5]黄峰,孙建荣.“三全育人”视域下高校思想政治教育工作研究[J].中国储运,2022(04):96-97.
- [6]周阳明.“三全育人”视域下高校思政教育模式创新路径探究[J].公关世界,2022(06):125-126.
- [7]徐雁红,李怀,侯居莊.一二九师精神融入高校思想政治教育探析[J].河北工程大学学报(社会科学版),2022,39(01):48-53.
- [8]李璐,王畅.“三全育人”机制在高校思想政治教育工作中的应用探究[J].现代商贸工业,2022,43(07):129-130.
- [9]官千翔,郑智华.“三全育人”视域下民办高校思想政治教育的有效性探究[J].中国多媒体与网络教学学报(中旬刊),2022(03):33-36.
- [10]董宇.“三全育人”背景下高校思想政治教育资源整合研究[D].沈阳师范大学,2020.